



11月18日晚,由市委宣传部、眉山日报社、眉山市广播电视台共同主办的以“眉山梦·百姓故事”为主题的2015“万霖钱丰杯·眉山首届微电影大赛”在眉山城区激情广场举行了颁奖典礼。9部作品共荣获10个奖项。昨(19)日,本报记者对各剧组成员进行了采访,深挖电影幕后故事,了解作品成功经验。

## 《逐梦》

讲述青年“双创”故事  
获得奖项:最佳影片奖

根据真人真事改编,以社会热点“双创”为主题的作品《逐梦》,展现了青神县青年一代在历史洪流中创新发展的良好精神风貌,最终折桂最佳影片。“这是来自青神县文广新局,青神县影视艺术家协会的30余名剧组成员一个多月的心血结晶,我为他们骄傲。”谈及获奖,该片导演邓友权说。

据了解,邓友权从事广播电视行业20余年,是中国电视艺术家协会会员,曾获全国最佳电视编导奖。“在他的镜头中,故事舍弃了容易矫情的创业过程,着重表现了人物在时代发展中该拥有什么样的品质和情怀,该用什么样的心态去选择和面对人生。全片自然质朴,贴近生活,不刻意渲染、无斧凿痕迹,引起了观众的共鸣,被评选为此次大赛最佳影片。

## 《角色》

90后导演与40后演员的微电影之缘  
获得奖项:最佳导演奖、最佳男配角奖

“太惊喜了!”作为2015届毕业生,《角色》的导演万艳玲很激动,“眉山微电影大赛大家云集,我一个90后能拿到最佳导演奖,实在是太大的鼓励。”

因为拍摄微电影,万艳玲结识了东坡区川剧团的退休演员廖应泉,并邀请他本色出演肖道天一角。“在黄龙溪唐家大院拍电影的时候,当地的老人都是廖老师的‘粉丝’,年轻时候都爱听他的川剧。让我感动的是,拍摄用的道具风扇、桌子、插线板甚至午饭都是这些‘粉丝’自发提供的。”万艳玲说,今后还将拍摄一部川剧的纪录片,呼吁大家关注川剧文化。

廖应泉凭借该片获得最佳男配角奖。“小万联系我时,我非常惊讶,也非常高兴,因为现在关注川剧的年轻人不多了。”69岁的廖应泉说。

廖应泉讲述了拍摄过程中

的难忘经历。“CBC加拿大国家广播电视台的导演沙菲克·奥夫拉,对川剧非常感兴趣,得知我们要拍摄《角色》后,70岁的他连夜从加拿大飞到中国,来眉山和我们讨论剧本,听我们唱戏。”廖应泉说,“记得戏中有一场表演川剧的戏,我在舞台上唱,沙菲克·奥夫拉在台下跟着学。虽然有语言障碍,但唱戏时彼此心灵相通,艺术无国界啊!”

剧情梗概:眉山川剧团老艺人肖道天一心想让儿子肖景鹏继承川剧表演,但肖景鹏深受理代文化影响,不愿意遵循父亲的意愿。肖道天被查出患了绝症,同时肖景鹏发现自己是弃婴,是被肖道天抚养长大的。肖景鹏决定在父亲去世之前为他表演一场川剧,然而,肖道天没能等到那一天。最终,肖景鹏在父亲的墓前表演了一场特殊的川剧。

## 《再来一次》

如果能重来会怎样?  
获得奖项:最佳编剧奖、最佳男主角奖

凭借精彩生动的故事情节和发人深省的内涵,《再来一次》一举拿下最佳编剧奖与最佳男主角奖。“很意外,很高兴!算是对自己多年‘电影梦’的一个肯定。”《再来一次》的编剧之一唐正很激动。

影片的编剧一共有3个人,唐正、贺谐和杨瑞杰,其中只有唐正是科班出身,他于2012年从四川师范大学电影电视学院导演专业毕业。在今年5月得知大赛消息后,3人在咖啡馆泡了一个星期写出剧本,并在影片的拍摄过程中不断进行完善。“编剧工作很灵活,剧本不是写好就固定了,有时在拍摄过程中突然冒出新的想法,我们都会尝试。”唐正说。

唐正认为,剧本其实也在解答自己“如果能重来会怎样”的疑问。他相信很多人都会有这样的困惑。也许正是因为这样的共鸣,这部片子被传到网上后,点击率和反响都很不错。

凭借在影片中的精彩演绎,阿诺

的扮演者贺谐成为“最佳男主角”。“阿诺”这种草根形象是贺谐第一次接触和尝试,“刚开始找不到节奏,表演很吃力,经常一个镜头要拍两个多小时。”贺谐说。面对困难,他更加关注、了解“草根”群体,并用心揣摩,将所想所得融入表演中。

“阿诺是让人又爱又恨的角色,但我喜欢这种丰满的人物形象,会让人上瘾。”贺谐说。

剧情梗概:草根男士阿诺,通过算命得知自己10年后将会成为富翁,便心安理得地过起颓废的生活。特殊的是,阿诺在遭遇困境时可以倒流时间来获取再来一次的机会,但往往不能如意。一次阿诺出门吃饭,因忘带钱包和钥匙,饥饿难耐的他选择到街边一群人的聚会餐桌上蹭吃蹭喝,不料被发现惨遭毒打。一身是伤的阿诺进不了家门,在门口又一次大声呼喊“再来一次吧”时,却失去了再来一次的机会。

## 《我们后海见》

用摄影将美好定格  
获得奖项:最佳摄影奖、最佳女主角奖

“我们的眼睛能发现美,但是不能记录美,摄影却可以让美定格,让情感升温;用镜头记录真实与美好,传达真情与实意。”在颁奖典礼上,《我们后海见》的主创代表如是说。

负责该片摄影的郑力文和姜波是东坡区新闻中心的工作人员。一开始,他们习惯性使用新闻的拍摄手法,拍出的画面并不美观。发现不足后,两人在构图和镜头运用习惯方面进行了调整,最后呈现出优美的画面。通过镜头语言的娴熟运用,他们将龚村的如画风景展现在电影中,“小天”和“风儿”的爱情故事也让人动容。对于“最佳摄影奖”这个奖项,两人认为应属于整个剧组。

该片还捧走了最佳女主角奖,得奖者是22岁的田靓靓,一名刚从四川音乐学院毕业的音乐剧专业学生。“这

次获奖是我坚持表演道路的鼓舞。”田靓靓说,最大的挑战是影片的最后一场哭戏。哭戏在剧中是最末,却最先拍摄。“音乐剧与影视剧的行进方式有很大不同,先拍哭戏没有根据剧情累积感情的空间,对我来说是个挑战。”不过,经过导演的耐心说戏,田靓靓成功将自己代入角色中,塑造出活灵活现的“风儿”一角。

剧情梗概:女大学生风儿在暑假期间忍受不了父母无休止的争吵离家出走,邂逅了木器收藏店的店主小天。小天骑着自行车带风儿到龚村景点游玩,让风儿的心情开朗起来,两人坠入爱河。风儿回到校园后,两人经常联系,感情十分甜蜜。不久,小天患上脑瘤不幸去世,联系不到小天的风儿回到龚村,迎接她的却只有小天留下的一封信。

## 《大雅流韵》

匠心精神扬大雅文化  
获得奖项:最佳导演奖

《大雅流韵》是本届大赛中唯一的一部古装微电影,演员精湛的演技、扣人心弦的剧情、灵活丰富的镜头语言让观众眼前一亮。

该片导演曾章琴从事影视艺术创作30余年,为准确还原这段丹棱人民耳熟能详的历史故事,他在细节上下足了功夫。戏中有一幕黄庭坚坐船前往被贬之地的场景,为找到符合条件的船只,曾章琴在开拍前一晚11点赶往漕渔滩挑选船只。第二天拍摄时,临时又换了一艘大船,在船顶拍摄,稍有不慎,100多万元的机器设备就会掉入水中。冒着风险,曾章琴拍摄了一个多小时,最后精选了3秒镜头。

对演员的表演,他同样精益求精。“有一场戏我记得很清楚,镜头

特写黄庭坚写书法,连拍了10多遍,直到满意为止。”曾章琴说。

为保证影片质量,曾章琴每天5点开工,晚上12点收工,连续16天每天只睡4小时,辛苦程度可想而知。也正因为曾章琴精益求精的匠心,才有了这一部精彩的《大雅流韵》。

剧情梗概:《大雅流韵》讲述了北宋大诗人、大书法家黄庭坚贬蜀期间,为重振诗坛风气,弘扬诗圣杜甫的大雅诗风,与眉州丹棱乡绅杨素共同筹划修建大雅堂这一千古流传的感人故事,反映了丹棱深厚的地方历史文化底蕴和浓厚的崇文尚学风气,艺术地再现了大雅文化与丹棱历史文化交融传承、弘扬发展的渊源关系。

## 《珍惜》

最佳女主角的“爱情”体验  
获得奖项:最佳女主角奖

# 讲述百姓故事 共创眉山梦想

——眉山首届微电影大赛之银幕之外

本报记者 林茂春 荀丽佳 见习记者 钟烨 实习生 林佳怡

